

倘若有家 家在小镇

■ 图文/董静

到欧洲去旅行，人们的视线逐渐从耳熟能详的巴黎、伦敦、罗马等转向了别具特色的小镇。而不少人追求精神的净化，更乐意躲避都市喧嚣的生活，到偏远的乡村开辟精神乐园。这样的小镇，优雅、闲适和淡然，他们用先进的技术创造美好生活，强调长期可持续的生活价值，不吝啬对生活的感性追求，不断寻找城市、自然、人文和谐共处的理想境界……



的风景。哈尔施塔特湖依着海拔3000



多米的壮美山峦而卧，在险峻的山坡和宝石般深绿的湖泊之间伫立的小镇，就是哈尔施塔特，她被称为世界上最美丽的湖边小镇。

从萨尔茨堡去到哈尔施塔特的路途让人一路惊艳，因为这里是电影《音乐之声》的背景舞台萨尔茨卡默古特区。曲线如波的阿尔卑斯山，在这里神奇地创造出一片山重水复的景致。大山深处，天女散花般错落着70多个大大小小的湖泊，当地人把这片天赐美景称之为“湖区”。

晚上，独自一人在小巷中漫步，壮着胆子走进夜色中的城堡。城堡中幽暗寂寥的甬道，低调的灯火散发着几百年前的幽光；廊桥地面朴拙的石头在路灯下已经昏睡，而石像仍在廊桥上眺望着城堡下的人间岁月。硕大的古堡中见不到一个人，只听见自己的脚步在廊道中的回声。神秘而鬼魅的气氛让我突然想起古堡中的一个传说，据说18世纪城堡中曾居住着一位与德古拉公爵齐名的吸血鬼公主，想到这里，我的毛发直立，赶紧快步走下山去。

第二天清晨再次来到城堡，白日里的城堡渐渐清晰了起来。透过走廊墙上的弧形城门洞向山下望去，怀疑自己做了一场中世纪的白日梦，那是一幅未经雕琢的小镇风情图：所有的红色房子如同孩童的积木，而每一座积木却都盛开着成人的梦想！当我们穿越过去，聚在中世纪游戏；当我们穿越回来，蓦然发现这只是一幅古镇油画，梦与非梦之间，若有所失……

小镇生在小国是一种福气，它可以清点家产将贵重东西保护。世界文化遗产也许是一把双刃剑，带来众多机会的同时，过度的关注也会成为负担，如何在两难的抉择中找到平衡点，已成为世界文化遗产面临的共同问题。而克鲁姆洛夫精心保护着自己的本性和容颜，愿意把自己永远凝固在几百年。

小镇所有的建筑竟没有两座雷同，每一处细节设计在色彩装饰都融进了独到的艺术构思。乳黄、粉红、牙白、湖绿……，这种无比大胆的用色将建筑切割成眩目的色块！几百年的壁画残片，在整修时被小心保存下来；用刮涂法装饰的墙面很有立体感；各家门头的装饰和招牌就足够人欣赏一番。克鲁姆洛夫的匠人们都是神奇的艺术家，用色彩和画笔卖弄着波希米亚人的机灵与俏皮。

小镇的魅力一定是与水分不开的。她是如此幸运，因为捷克的母亲河伏尔塔瓦河从小镇流过时，竟无比眷恋地在小镇的中央盘旋了两个“S”形。在小镇的小巷漫步，不时穿过一座又一座古朴典雅的小桥，一遍又一遍地感受着伏尔塔瓦河对于小镇的无限柔情。小镇的大部分建筑都成了优美的河畔“水墨房”，河畔人家的后花园直对着伏尔塔



瓦河，家家户户的多情的花儿肆意表达着主人对幸福生活的热爱；有水的地方，不管是桥上，水中、岸边，一杯啤酒或者咖啡，就是一个下午愉快时光。

CK小镇最重要的地标建筑是捷克克鲁姆洛夫城堡，这座建于13世纪的古老城堡是捷克仅次于布拉格城堡的第二大城堡。城堡连绵不绝，依着峭壁而占据了整个山势。陡峭的岩壁是城堡的基石，城堡则成为山的延伸，给乡村平添了许多雄浑大气。

■来自天堂的贺卡

色彩斑斓的光影家园和优雅的天赐。崇山峻岭下湖水碧波荡漾。哈尔施塔特仿佛是来自天堂的祝福贺卡！这里的湖与山，有一种恬淡安详的气韵，她的内在，却是一种信仰与文明的烙印。一种真正淡定的欧洲气质，无法复制，让人迷恋并迷失其中。

波浪般起伏的阿尔卑斯山，在奥地利中部创造出一片山重水复、如诗如画

的风曼。哈尔施塔特湖依着海拔3000米的壮美山峦而卧，在险峻的山坡和宝石般深绿的湖泊之间伫立的小镇，就是哈尔施塔特，她被称为世界上最美丽的湖边小镇。

世代居住在这里的人们已经养成了唯美的情怀，这里的水不仅可以用眼睛来看，而且可以喝且味道甘甜，因为哈尔施塔特人经过多年努力，已在湖边建立了一套高标的天然净水系统。这里山水树木被村民世代精心呵护，村民和他们生活的环境和谐相处融为一体，就如他们相信的：最爱的是大自然，然后才是上帝。我们中国传统讲究天人合一，这个欧洲小镇环保、自然、生态的生活哲学，与东方理念其实异曲同工，东西方文化在这里碰撞与重合，因为在为我们身在同一个地球。

镇里有家博物馆起了个好听的名字——“时光回忆”，他们把引以为自豪的东西，统统装进镇中心的博物馆里。千百年来，盐和铁是小镇居民的手工艺品资源，艺人用铁材料制作出生活用品和装饰摆件，质朴而有趣味。人们把盐装进用土法精致烧制的彩色玻璃瓶里，让远方的客人带着它走向世界各地。

小镇在半山上有一座教堂和墓地，这里被朝气蓬勃的鲜花及艺术品点缀，他们用美丽和微笑来面对死亡，信仰的力量，为人们的生与死带来笃定与温暖。人为什么要到世界上来？活着的意义是什么？死亡又意味着什么？小镇上的人们，想必已经从信仰里获得了答案。这种坦然面对生死的气场，那种从容淡定的欧洲气质，它来自厚重的历史

如波的阿尔卑斯山，在这里神奇地创造出一片山重水复的景致。大山深处，天女散花般错落着70多个大大小小的湖泊，当地人把这片天赐美景称之为“湖区”。

车在起起伏伏的交响乐的背景下奔驰，车窗是一幅真实的3D屏幕，播放着由雪山湖泊牛羊木房组成的真实电影。车驶过一座又一座山谷，越过一面又一面湖水，当我们仿佛距现实越来越远，将抵达遥远的纯净尽头时，一个拐弯，哈尔施塔特到了！她宁静地隐藏在天堂的氛围里，对我们的到来仿佛不动丝毫声色。清澈幽蓝的湖水深不见底，湖面上迷蒙的雾气渐渐散开，远处山峰上云雾却依然缭绕。这湖水沉淀了几千年的历史，它安然幽静，在尘世喧嚣中，却波澜不惊。

迎接我们的竟然是美丽的白天鹅！

数支优雅的白天鹅在水面伸展着美丽的身姿，并向我们对她们伸出的手报以友好的回应。天堂里，万物都是有灵性的！

哈尔施塔特全镇只有800人，所有的房屋依山而建。这些房屋色彩、造型材质与线条绝无雷同。这些房子装饰的细节简单浪漫而又极耐看，透出主人的品味以及对生活追求的那份纯朴与简单——简单，需要自信的实力和底气！

小镇的居民家家种花，他们的院落、阳台和窗棂上，被主人用鲜花和装饰布置起来。门外墙边随手放一盆蓝色的小花，让绿植顺着柔情绽放；小径上的落花很美，任由它满地落红一片；门



趣。倘若把这些小镇的山水比作筋骨，历史文化比作气质，人文情感比作眼神，那么这些妩媚动人的窗饰就是这些城镇的美眉。

和虔诚的信仰，是一种无法复制的精神内蕴。

这山，这湖，存在了几千年，而我

们只在这里存在一刻，见识它的美。当

我们离开，湖水仍然汨汨流淌，它可会

依恋我们的足迹？

■山丹丹盛开在多瑙河

山丹丹小镇如同匈牙利的露天博物馆，随时都可能在那儿挖掘到形形色色的艺术奇迹。对小镇的居民来说，他们的生活就是艺术，艺术就是生活。

因为想看多瑙河湾，所以来到小镇“山丹丹”，它距布达佩斯很近，美丽的多瑙河流经此地时拐了个弯，如同温柔的情人将小镇揽入她温暖的怀抱。据说十九世纪末，大批艺术家，他们中有

画家、雕塑家、各类手工艺人看中了这里世外桃源般的位置，纷纷汇集到这里。

来到山丹丹正是午后时分，顺着点缀着鲜花的石头路面步入了这座艺术小镇。山丹丹其实并不大，但城里教堂、画廊、作坊、博物馆鳞次栉比。小镇上光小型博物馆就有十几家，巧克力、玩具、刺绣等物品都是博物

馆的主角。陶艺博物馆最为引人注目，馆内陈列着著名雕塑家柯瓦奇·马尔格特的400多件作品，各种人物、动物和器皿雕塑，取材于宗教和人们日常生活。

这些作品让人感动，与其说是展示物品，不如说是展示普通人热爱艺术的细致的心。

沿河的小街集中了各种创意小店，从门牌设计到窗户造型，没有一家是相

同的，这些店主仿佛在比拼着自己盛开的童心。山丹丹小镇上有许多卖绣品的商店，据说十七世纪末，大量塞尔维亚人移民来到匈牙利，女人们带来了她们的看家本领：刺绣。这些绣花泡泡袖短衬衫，麻布长裙，让人想起跳匈牙利民间舞蹈演员的装束。这些绣品店大多由家族经营，男人在店堂里接待顾客，他的妻子、女儿、母亲、围坐在里屋做着刺绣活儿。台布、坎肩、长裙、短衫，做完一件挂出一件，小小店堂如同五彩缤纷的花圃，花儿永远长开不败。

我离开这些店，前往小镇偏远处慢慢走，想看看普通小镇人的生活。民居外墙被刷上淡淡的彩色，却并不掩盖那些墙面的斑驳，铁门的锈迹；各种方形、圆形、椭圆形石头铺就着路面，让脚下的路面成为朴拙的艺术品，踩在上面如同脚步敲击小镇久远的老故事；窄窄的巷子，地面的青草上撒落着一些红色花瓣，不去清扫，好像被忘却的爱情故事；路边故意放一张木桌子和椅子，蓝色的绣花布垫上搁着酒瓶酒杯，仿佛饮醉的人刚刚远去……。最有趣的长在屋顶上的“眼睛”，因为小镇上屋顶或者天窗造型都酷似一双双人的眼睛，眉开眼笑或者怒目圆瞪，睡眼惺忪或者暗送秋波……

我想，山丹丹小镇真是一座“露天



博物馆”，随时都可能在这里发现到形形色色的艺术奇迹，最重要的是，这样的奇迹并不喧嚣热闹，因为它并不是为了迎合游客，而首先是表达和取悦自己。对小镇的居民来说，他们的生活就是艺术，艺术就是生活。这样的小镇，她的魅力不再停留于表面的形色光影，更多的是来自于居民的本真的生活方式和浪漫的人文情怀。

博物馆”，随时都可能在这里发现到形

形色色的艺术奇迹，最重要的是，这样

的奇迹并不喧嚣热闹，因为它并不是为

了迎合游客，而首先是表达和取悦自己。

对小镇的居民来说，他们的生活就是艺

术，艺术就是生活。这样的小镇，她的魅

力不再停留于表面的形色光影，更多的是

来自于居民的本真的生活方式和浪漫的

人文情怀。